

党的二十大大新闻中心举行第三场记者招待会

介绍建设更高水平的法治中国有关情况

新华社北京10月19日电 党的二十大大新闻中心19日上午举行第三场记者招待会,中央政法委副秘书长阚柏,最高人民法院分管日常工作的副院长贺荣,最高人民检察院分管日常工作的副检察长童建明,公安部副部长许甘露,司法部副部长左力5位二十大代表,围绕“坚持以习近平法治思想为指引 努力建设更高水平的法治中国”主题向中外记者介绍了有关情况,并回答记者提问。

习近平法治思想引领法治中国建设开创新局面

阚柏说,党的二十大大报告对坚持以习近平法治思想为指引,深入推进法治中国建设作出重大决策部署,为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家指明了前进方向。

阚柏介绍,党的十八大以来,在习近平法治思想的指引下,法治中国建设领域取得了五项重要的成就。

第一,社会主义法治国家建设深入推进。在党的历史上,第一次召开中央全会专题研究部署全面依法治国,第一次组建中央全面依法治国委员会,第一次召开中央全面依法治国工作会议。

第二,全面依法治国总体格局基本形成。制定法治中国建设规划、法治政府建设实施纲要、法治社会建设实施纲要,全面依法治国的顶层设计不断完善,系统性、整体性、协同性不断增强。

第三,中国特色社会主义法治体系建设加快推进。截至今年9月底,现行有效法律有293件,行政法规有598件,地方性法规有13000余件。

第四,司法体制改革取得重大进展。司法机关85%的人力资源集中到了办案一线,结案率上升了18%。

第五,社会公平正义法治保障更为坚实。法律面前人人平等保障机制不断完善,人权法治保障显著加强,严格规范公正文明执法水平不断提高。

阚柏说,下一步,努力建设更高水平的法治中国要重点抓好4件事:完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系;全面推行政府权责清单制度、行政裁量权基准制度,加强执法监督体系和能力建设,用法治给行政权力定规矩、划界限;严格公正司法,健全侦查权、检察权、审判权、执行权相互配

合、相互制约的体制机制;加快建设法治社会,完善现代公共法律服务体系,深入实施“八五”普法规划。

司法公信力不断提升

贺荣表示,新征程上,人民法院将重点在五个方面持续推进工作:坚决维护国家和社会稳定,落实统筹发展和安全,依法惩治犯罪、保护人民、定分止争、化解矛盾;服务经济社会高质量发展,坚持对国企民企、内资外资、大中小微企业一律平等保护;依法保障人民群众合法权益,公正高效审理教育、就业、养老、住房、婚姻等涉民生案件,巩固“基本解决执行难”成果;严格公正司法,弘扬社会主义核心价值观,加强纠纷实质性化解;深化司法体制综合配套改革,在全面准确落实司法责任制上下功夫,把党的二十大大部署的加快建设公正高效权威的社会主义司法制度落实落细,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

保护知识产权就是保护创新。贺荣说,党的十八大以来,人民法院坚持严格依法保护知识产权,有力服务创新驱动发展和科技强国建设。一是司法保护的力度不断加大。目前,知识产权审判范围已经涵盖专利、商标、著作权、商业秘密、集成电路布图设计、植物新品种、地理标志等权利保护以及不正当竞争、垄断行为规制等相关案件。二是激励创新创造的能力和效果更加彰显。依法保护发明创造和创新主体合法权益,服务高水平科技自立自强。加强反垄断和反不正当竞争司法,维护公平竞争市场秩序。三是专业化审判体系和保护机制进一步完善。充分发挥最高人民法院知识产权法庭和北京、上海、广州、海南自由贸易港4个知识产权法院,以及各地知识产权法庭职能作用,完善行政执法和司法衔接机制。四是司法保护的国际化影响力持续提升。履行国际条约义务,与世界知识产权组织等深化交流合作,向世界传递我国严格保护知识产权的鲜明立场。

加强检察机关法律监督工作

童建明说,检察机关在保持对严重

刑事犯罪从严追诉的同时,认真贯彻宽严相济刑事政策和少捕慎诉慎押刑事司法政策,充分适用认罪认罚从宽制度,增进社会和谐。刑事案件诉前羁押率从2012年的69.7%下降至今年前9个月的28.3%。秉持客观公正立场,办理“昆山反杀案”等一批有影响力的正当防卫案件,向社会彰显“法不能向不法让步”的理念,鼓励公民见义勇为、弘扬社会正气。

在强化对诉讼活动的法律监督方面,童建明表示,最高检会同公安部建立侦查监督与协作配合机制,目前已建立了3600多个协作办公室,促进监督更有力、配合更顺畅。2013年至今年9月对确有错误的刑事、民事、行政裁判,提出抗诉11.9万件。创新巡回检察工作机制,改进对监狱刑罚执行活动的监督。

童建明介绍,检察机关提起公益诉讼制度实施五年来,共办理公益诉讼案件71万多件,平均每年14万多件。公益诉讼立法这些年也在不断地完善:2017年民事诉讼法、行政诉讼法修改时,确定检察机关可以提起公益诉讼的有4个领域,包括生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让;2018年以来,全国人大常委会修改、制定相关法律时,又进一步增加了8个新领域,包括英烈权益保护、未成年人保护、军人荣誉等权益保障、安全生产、个人信息保护、反垄断、反电信网络诈骗、农产品质量安全等。

严厉打击侵害人民群众生命财产安全的各类违法犯罪

许甘露表示,党的十八大以来,全国公安机关扎实推进平安中国、法治中国建设,严密防范、严厉打击敌对势力的渗透颠覆捣乱破坏活动,严厉打击侵害人民群众生命财产安全的各类违法犯罪,有力地捍卫了国家安全,维护了社会安定,保护了人民安宁。

许甘露介绍,我国是命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一,每10万人口的命案是0.5起。10年来,刑事案件、安全事故等“五项指数”大幅下降。2021年,杀人、强奸等八类主要刑事犯罪、毒

品犯罪、抢劫抢夺案件、盗窃案件的立案数和一次死亡3人以上的较大的交通事故数较2012年分别下降了64.4%、56.8%、96.1%、62.6%和59.3%。

许甘露说,在为经济持续健康发展创造安全稳定社会环境的同时,全国公安机关坚持以人民为中心的发展思想,围绕与人民群众出行息息相关的“身份证”“驾驶证”“出入境证件”三大证件,率先推出了“网上办”“异地办”“一门通办”“全国通办”。一系列惠民利民的政策举措极大地便利了广大群众的学习、工作和生活,近5年来累计为群众节省和减负的成本达到了2200亿元,惠及亿万人民群众。

扎实推进司法行政工作取得新的成效

左力说,在推进新时代全面依法治国和司法行政工作中,司法部重点聚焦行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务“四大职能”,进一步扎实推进司法行政工作,取得新的成效。

左力介绍,一是加快完善依法行政的制度体系,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,推动优化营商环境条例等一大批重要行政法规的制定和修改,全面开展法规规章的备案审查和专项清理工作。二是切实推进严格规范公正文明执法,推动“减证便民”清理证明事项2.1万多项,同时加强了行政复议的监督,十年来各级行政复议机关办理了行政复议案件190多万件,案件的纠错率平均达到13.6%。三是依法加强监督管理,推进了监狱工作标准化规范化法治化建设,全面排查减刑、假释、暂予监外执行案件,健全案件办理责任制。四是坚持法治为民宗旨,基本建成了覆盖城乡的公共法律服务网络。

左力表示,将围绕保障和促进社会公平正义,努力以高质量立法保障高质量发展、推动全面深化改革、维护社会大局稳定,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

130余家媒体的200余名境内外记者参加了记者招待会。

■新华社记者

习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大所作的报告,科学擘画中国式现代化宏伟蓝图,发出为全面推进中华民族伟大复兴而奋斗的动员令。港澳各界人士表示,在我国向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,港澳要以更积极主动的姿态,更好融入国家发展大局,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用,同全国人民一道共担历史责任、共谱时代新篇、共享伟大荣光。

筑梦大湾区,更好融入国家发展大局

“二十大报告提出,推进粤港澳大湾区建设,支持香港、澳门更好融入国家发展大局。我从中看到梦想、机遇、方向、道路、责任,更加确定自己的选择无比正确。”“90后”香港青年郭玮强在前海深港青年梦工场创业,曾获“深圳青年五四奖章”。“希望越来越多的港澳青年融入大湾区奋斗逐梦,以主人翁精神融入国家发展大局,将个人理想与民族复兴紧紧联结。这样的青春才是最美的!”他说。

连日来,香港、澳门特区政府、社团组织、研究机构、学校纷纷通过组织研讨会、分享会等形式学习二十大报告。澳门大学粤港澳大湾区研究中心主任胡伟星表示,粤港澳大湾区建设是新时代推动我国全面开放新格局的新举措,也是推动“一国两制”事业发展的新实践。二十大报告将激励港澳各界更积极投身大湾区建设,推动大湾区迎来新的建设发展热潮。

“香港应把握国家发展的历史机遇,善用制度、创科和产业链等方面的优势,依托粤港澳大湾区和‘一带一路’建设,在国家加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中获得新的发展动能。”香港中华厂商联合会会长史立德表示,将鼓励3000多家联合会会员企业深度融入国家发展大局。

“港澳各界应有更大胸怀、更广视野,加快融入步伐,拓展融入范围。”香港科技大学经济学系荣休教授雷鼎鸣认为,香港是“一带一路”建设的重要参与者、贡献者,也是受惠者,拥有熟悉沿线区域语言、文化、法律等领域的人才储备,在很多方面大有可为。

发挥港澳所长,服务国家所需

二十大报告提出,巩固提升香港、澳门在国际金融、贸易、航运航空、创新科技、文化旅游等领域的地位,深化香港、澳门同各国各地区更加开放、更加密切的交往合作。港澳各界表示,要更积极发挥港澳的优势和特点,不断增强发展动能,把握国家发展方向,发挥港澳所长,服务国家所需。

“国家的新征程,是香港的新机遇。”香港贸易发展局主席林建岳说,习近平总书记在二十大报告中对全面建成社会主义现代化强国“两步走”战略安排作了进一步部署,宏伟蓝图令人振奋。香港拥有地理位置、法律规则、金融体系等独特优势和地位,可充分发挥连接内地与世界的积极作用。

“二十大报告提出‘人才是第一资源’‘创新驱动发展战略’‘不断塑造发展新动能新优势’等,令人鼓舞!”香港科技创新联盟主席卢煜明说,创科是香港未来发展的着力点之一。香港拥有多所世界一流大学,在科技创新、人才培养等方面均可对国家发展作出更大贡献。

澳门城市大学副校长叶桂平认为,澳门要把握好横琴粤澳深度合作区建设机遇,与广东合力将合作区打造为具有中国特色、彰显“两制”优势的区域开发示范;结合“一带一路”建设等重大发展机遇,积极推动“一中心、一平台、一基地”建设,促进中国与葡语国家经贸合作与人文交流进一步深化。

李凯湖是香港一家咖啡茶座店的店主,平日关心时事。连日来,她通过新闻了解二十大报告内容。“我店里客人有内地的、香港的,也有外国人,中西文化荟萃是香港的优势,香港人应该在我们国家与国际社会交流合作中发挥作用,自己也会从中获益。”

共担历史责任,共享民族复兴荣光

许多港澳青年观看了二十大开幕式直播,习近平总书记所作的报告让大家倍感振奋。

“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”报告中的这句话让我心潮澎湃。”在香港公营机构服务的刘国熙说,“我们香港青年要树立忠于祖国、乐于奉献、敢为天下先的正面价值观,与内地同龄人一道,肩负起新时代中国青年的历史责任和使命,为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。”

“二十大报告是做好国情教育极为重要的教材。”香港培侨中学教师穆家骏说,香港教育领域正本清源步伐不断加快,相信香港年轻人能从二十大报告中更好认识国家与世界的发展大势,增强民族自豪感和主人翁意识,自觉将学业、事业与自身发展融入国家发展和民族复兴进程。

“国家近期启动第四批预备航天员选拔工作,首次在香港选拔载荷专家,这是对我们的信任和支持。”澳门科技大学月球与行星科学国家重点实验室主任张可说,二十大报告擘画的科技发展蓝图给港澳带来新机遇,将为港澳年轻一代投身科研事业提供更高更广阔的平台。“把握好历史机遇,发挥聪明才智,为国家科技事业发展贡献力量,这是港澳青年的责任。”

澳门濠江中学高三学生易碧玉对二十大报告描绘的未来有着无限憧憬。“我们要‘立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年’,将青春的理想、担当与爱国情怀融为一体,让青春之花在国家发展、民族复兴的进程中绚丽绽放。”

“新时代赋予新使命,新征程召唤新青年。港澳年轻一代要胸怀祖国、立志报国,积极主动融入中华民族伟大复兴的壮阔征程,不负韶华、不负时代。”香港各界青少年活动委员会永远名誉主席唐启刚说。

新华社香港/澳门10月19日电

更好融入国家发展大局 共享民族复兴伟大荣光

——中共二十大召开在港澳社会引发热烈反响

党的二十大大新闻中心举行第三场集体采访

新华社北京10月19日电 党的二十大大新闻中心19日下午举行第三场集体采访,邀请山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南代表团新闻发言人出席,介绍各自代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提问。

这7位新闻发言人是:山东省委常委、宣传部部长白玉刚,河南省委副书记、政法委书记周霁,湖北省委常委、宣传部部长许正中,湖南省委常委、宣传部部长杨浩东,广东省委常委、常务副省长张虎,广西壮族自治区党委常委、宣传部部长孙大光,海南省委常委、常务副省长沈丹阳。他们结合实际,讲述了党的十八大以来,各地在经济

发展、民生改善、生态文明等方面取得的历史性成就、发生的历史性变革。他们表示,连日来,各代表团认真学习讨论党的二十大报告,谈体会、谈认识、谈感受,大家一致认为,报告鼓舞人心、催人奋

进。代表们完全赞成、坚决拥护这个报告,并表示未来要在各自的岗位上努力拼搏、锐意进取,给党和人民交上一份更加满意的答卷。

在介绍黄河三角洲生态保护工作时,白玉刚说,一是用系统观念进行流域系统治理,这三年山东省投入1300多亿元进行堤坝建设、河道治理等,确保黄河安澜。二是用新发展理念推进绿色低碳高质量发展,大力推进新旧动能转换,以火电为主的能源格局正在发生变化。三是让老百姓过上好日子,黄河滩区60万群众喜圆“安居梦”。

手中有粮,心中不慌。周霁介绍说,河南坚决扛稳扛牢粮食安全的政治责任。现在秋收已进入尾声,河南丰收已成定局。同时秋种的工作也进展顺利。在粮食安全工作方面,河南抓住耕地和种子两个要害,深耕市场和加工两大领域,激发农民种粮的积极性,让种粮的农

民吃上“定心丸”。

许正中说,作为长江干流流经最长的省份,湖北认真贯彻落实习近平总书记关于“共抓大保护、不搞大开发”的重要指示精神,坚定扛起生态大省的政治责任。一是强化源头治理,二是压实工作责任,三是协同推进生态环境治理各项工作。下一步,湖北将统筹上下游,协同左右岸,联动干支流,加快建设“荆楚安澜”现代水网。

杨浩东介绍说,现在湖南大约每10秒钟就能生产一件铝轮毂,每80秒钟可以生产一台发动机,每5分钟可以下线一台挖掘机。湖南的装备制造业发展,可以用三组词来概括:集群成链、科技赋能、厚植沃土。未来,湖南将继续加快推动制造业的发展,为中国式现代化贡献力量。

张虎介绍说,粤港澳大湾区建设取得明显成效,主要体现在“四个新”:一是经济实力迈上新台阶,二是科技创

新迈出新步伐,三是软硬联通取得新进展,四是重大合作平台建设取得新成效。广东将始终牢记习近平总书记嘱托,携手港澳,积极推进粤港澳大湾区建设,努力将粤港澳大湾区打造成为世界级的湾区。

孙大光说,这次习近平总书记到广西代表团参加讨论,对广西提出了新的更高要求,广西将牢记嘱托,重点做好以下工作:一是完整、准确、全面贯彻新发展理念,二是全方位扩大开放合作,三是推动经济社会发展全面绿色转型,四是加快推进治理体系和治理能力现代化,五是深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

在回答记者关于海南自由贸易港建设进展的提问时,沈丹阳说,主要表现在四个方面:一是自由贸易港政策体系初步建立,二是外向型经济迅猛发展,三是市场主体活力显著增强,四是自由贸易港的现代化产业体系加速形成。

在回答记者关于海南自由贸易港建设进展的提问时,沈丹阳说,主要表现在四个方面:一是自由贸易港政策体系初步建立,二是外向型经济迅猛发展,三是市场主体活力显著增强,四是自由贸易港的现代化产业体系加速形成。

王晓介绍说,陕西牢记习近平总书记嘱托,在强化创新驱动上下了很大气力,主要表现在以下几个方面:一是产业发展水平加快提升,二是科技成果转化潜能加速释放,三是科技型企业家量质双升,四是科创生态持续优化。

张永霞介绍说,甘肃牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持走生态优先、绿色发展之路,坚决当好保护母亲河、建设幸福河的上游责任,坚持涵养水、保持土、治理沙“三管齐下”,努力推动黄河流域生态保护和高质量发展。

党的二十大大新闻中心举行第四场集体采访

新华社北京10月19日电 党的二十大大新闻中心19日晚举行第四场集体采访,邀请重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃代表团新闻发言人出席,介绍各自代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提问。

这7位新闻发言人是:重庆市委常委、秘书长罗晖,四川省委常委、宣传部部长郑莉,贵州省委常委、宣传部部长卢雍政,云南省委副书记石玉钢,西藏自治区党委常委、常务副省长王曦,甘肃省委常委、宣传部部长张永霞。他们结合实际,讲述了党的十八大以来,各地经济社会

发展取得的历史性成就。他们表示,连日来,各代表团认真学习讨论党的二十大报告,一致认为这份报告蓝图宏伟、路径清晰,进一步指明了党和国家事业的

前进方向。代表们完全赞成、坚决拥护这份报告,表示将以更加昂扬的拼搏精神在本职岗位上踔厉奋发、笃行不怠,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

在介绍有关西部陆海新通道建设情况时,罗晖说,近几年,重庆会同相关省市区通力合作,加快推动西部陆海新通道建设,取得了积极成效:一是省级层面协商合作全面深化,二是通道运行效益稳步提高,三是综合服务功能有效提升,四是通道带动效应不断增强。

贯彻新发展理念,在新征程上奋力谱写发展新篇章。

卢雍政介绍说,为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,贵州坚持政策不断档,坚持责任不放松,坚持力量不减弱,坚持监测不遗漏。在此基础上,发展乡村产业“壮体”,推进乡村建设“塑形”,加强乡村治理“铸魂”。

在回答中老铁路有关问题时,石玉钢说,中老铁路是高质量共建“一带一路”的标志性工程,是中老两国互利合作的旗舰项目,运营以来成效显著。中老铁路激发了沿线发展活力,示范带动效应初步显现。

庄严说,西藏将稳定、发展、生态、强边四件大事落实到“四个创建”的具体行动上。一是着力创建全国民族